

железнодорожную трассу, 10 мостов. Дорога эта имела важное стратегическое значение для снабжения войск Воронежского фронта, для создания кольцевого движения по магистрали Курского выступа [11].

19 июля 1943 г. по новой дороге прошли на фронт первые эшелоны с военными грузами. «Работали по 18 часов» – писал в своих воспоминаниях И. С. Литвинов. 14-летний мальчишка вместе со своими сестрами копал траншеи, таскал носилки с землей, укладывал шпалы. Очень трудно было и тяжело. До крови были стерты руки, мучительно болело все тело. Кроме того, часто совершали налеты немецкие самолеты. Ваня, Мария, Татьяна Литвиновы получили медали «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» [12].

С первых дней после освобождения Курска обком ВКП(б) и облисполком поставили задачу быстрее развертывания и оборудования госпиталей в областном центре. В начале февраля 1943 г. было оборудовано 5 военных госпиталей, на 25 марта 1943 г. в Курске функционировало 13 госпиталей, на 25 июля 1943 г. было развернуто уже 68 госпиталей. На излечении находилось в феврале-марте 1943 г. – 15 530 чел., в т.ч. в госпиталях Курска – 12 630 чел. Комсомольцы Курской области шествовали над госпиталями. Сотни молодых женщин, комсомольцы и пионеры помогали ухаживать за ранеными. По Михайловскому району комсомолки Мищерина, Глушенкова, Пономарева, Козменкова, Виденина шествовали над 27 ранеными бойцами до полного их выздоровления. Силами комсомольцев для раненых был дан концерт и собрано более 200 книг. Тысячи выносливых девчушек, работали по направлениям Советского Красного Креста. Несмотря на бомбежку, ни на минуту не отдыхали «сестры милосердия». Около 4000 девушек Курской области работало в госпиталях сандружинниками. Под огнем вражеских самолетов во время бомбежек принимали раненых из эшелонов и доставляли их в госпитали. Ежедневно на станции дежурило по 100 сандружинниц, помогавших эвакуировать раненых [13].

Пионеры и школьники наравне со взрослыми вскапывали и бороили землю, ухаживали за скотом. Сменив боевое оружие на мирный труд, многие бывшие юные защитники Родины – мальчишки и девчонки героически трудились на восстановлении разрушенного войной народного хозяйства.

В 1943 г. в области разворачивалась активная подготовка не только к предстоящим сражениям на Курском выступе, но и к началу посевной кампании. Основная ставка делалась не только на женщин и стариков, но и на подрастающее поколение. В результате активной деятельности пропагандистов, а также путем личного примера (чаще всего комсомольцев и пионеров), по данным 40 районов, освобожденных к весне 1943 г. от оккупации, комсомольцы и молодежь собрали среди колхозников 1 368 590 пудов зерна для посева и отсортировали его. По призыву молодежных ремонтных бригад Медвенского района в конце марта 1943 г. в области развернулся декадник по сбору запасных частей для тракторов, комбайнов и прочей сельскохозяйственной техники. Большую помощь оказали пионеры и